

从中央政治局会议看 2024年中国经济工作新动向

新华视点

中共中央政治局12月8日召开会议，分析研究2024年经济工作，明确提出“坚持稳中求进工作总基调”，强调“巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”，一系列重要部署传递出2024年经济工作新动向。

A 今年经济回升向好 明年迎来实施“十四五”规划的关键一年

中央政治局会议这样总结今年经济运行情况。

复杂严峻的形势下，今年的经济运行和经济工作成绩来之不易，充分印证了党中央对形势判断和相关决策的正确性预见性。展望新的一年，习近平总书记在12月6日召开的党外人士座谈会上也作出判断：“我国

经济恢复仍在关键阶段”。

2024年，是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，做好经济工作至关重要。

“加大宏观调控力度”“切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期”“巩固和增强经济回升向好态势”“持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”……针对明年经济工作，中央政治局会议作出系列部署。

国家发展改革委国民经济综合司负责人说，会议提出的“三个统筹”是明年经济工作需要把握的重要原则。统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，把两者有机结合起来，增

强国内大循环内生动力和可靠性，提升国际循环质量和水平。统筹新型城镇化和乡村全面振兴，坚持不懈抓好“三农”工作，把农业转移人口市民化摆在更加突出位置，推动城乡融合发展。统筹高质量发展和高水平安全，扭住高质量发展不动摇，持续有效防范化解重点领域风险，加强国家安全能力建设，以新安全格局保障新发展格局。

B 要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破

和“破”上也需要把握好先后顺序，否则会影响经济发展大局，这也是经济工作的重要方法论。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜认为，当前经济运行中的问题既有短期的也有长期的。从会议部署看，明年宏观政策将更精准发力，多做加法，采取更加积极主动的支持政策，用发展的办法解决问题，进一步提振信心。

此外，会议强调，积极的财政政策要适度加力、提质增效，稳健的货币政策要灵活适度、精准有效。

今年以来，我国继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加大宏观政策调控力度，加强各类政策协调配合，努力推动经济总体回升向好，扎实推进高质量发展。

“会议在明确‘适度加力’的同时，强调‘提质增效’，有助于强化财

政政策的针对性。”中国社科院财政税收研究中心主任杨志勇说，在近年来我国持续实施积极的财政政策背景下，明年的财政政策仍将继续发力、保持积极、提质增效，更加精准、更有针对性地发挥作用。

上海金融与发展实验室主任曾刚认为，通过稳健的货币政策做好短期和跨周期调节，保持货币信贷总量和社会融资规模合理增长，用好结

构性货币政策工具，实现“灵活适度、精准有效”，有力有效支持实体经济稳定增长。

中央政治局会议提出，要增强宏观政策取向一致性，加强经济宣传和舆论引导。

“增强宏观政策取向一致性，既能提升政策效果，又有助于稳定市场预期。”曾刚说，一方面要实现新旧政策的接续，另一方面要做好财政、货币、产业、监管等政策的协调配合，形成共促高质量发展的合力。

C 加快构建新发展格局 为高质量发展持续注入强大动力

设，提升产业链供应链韧性和安全水平。

“当前，新一轮科技革命和产业变革深入发展，辐射范围之广、影响程度之深前所未有。要坚持把科技创新作为主动力，以科技创新引领产业变革、提升产业能

级，补短板、锻长板，大力培育新的支柱产业，不断开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。”董煜说。

围绕需求端，会议提出，要着力扩大国内需求，形成消费和投资相互促进的良性循环。

国家发展改革委国民经济综合司负责人说，一方面，满足消费需求特别是人民日益增长的美好生活需要，要不断提高有效供给能力和质量，改善供给需要有效投资；另一方面，在投资转化为实物工作量的过程中，也会通过商品或

服务购买等链条传导，有效带动收入增加、消费扩大，进而形成良性循环。

实现国民经济良性循环，离不开进一步深化改革开放。会议提出，要深化重点领域改革，为高质量发展持续注入强大动力。要扩大高水平对外开放，巩固外贸外资基本盘。

D 兜牢民生底线 保障农民工工资按时足额发放

重点人群，各方面协力共创美好生活。”国务院发展研究中心研究员冯文猛说。

会议还强调，要做好“两节”期间重要民生商品保供稳价，保障农民工工资按时足额发放，关心困难群众生产生活，深入落实安全生产责任制，守护好人民群众生命财产安全和身体健康。

冯文猛表示，此次会议的一系列部署关系着百姓的民生福祉，尤其“两节”期间保障好“米袋子”“菜篮子”供应关系着百姓能否过好年，必须把保供稳价工作落实到位，把各项民生保障底线兜实兜牢。

岁末年初是欠薪问题易发高发期。中国劳动学会特约研究员苏海南说，此次中央政治局会议围绕保障

农民工工资提出明确要求，体现了对民生问题的高度关切。下一步，关键是要把会议部署落到实处，扎实开展根治欠薪冬季专项行动，推动查实的拖欠农民工工资案件尽快办结，同时严惩恶意欠薪等违法违规行为，切实维护农民工合法权益。

一分部署、九分落实。会议强调，要坚持和加强党的全面领导，高

质量落实党中央对经济工作的重大决策部署。

专家表示，当前我国正处在经济复苏和产业转型升级的关键期。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，把各项决策部署高质量落实到位，充分发挥自身优势，我国完全有条件有能力战胜困难挑战，推动经济持续健康发展。

（新华社北京12月8日电 记者 陈伟伟 潘德鑫 赵文君 潘浩）

外交部发言人： 坚决反对菲律宾众议院 在涉海问题上对中方歪曲抹黑

新华社北京12月8日电（记者董雪）就有报道称菲律宾众议院6日通过决议“谴责”中国在南海的“非法行动”一事，外交部发言人汪文斌8日在例行记者会上答问时说，菲律宾众议院通过的所谓决议在涉海问题上对中方进行无理指责、歪曲抹黑，中方对此坚决反对。

汪文斌重申了中方在这一问题上的严正立场：一、中国对包括东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛在内的南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，对相关海域拥有主权权利和管辖权。中国在南海的上述主权和权益是在长期历史实践中形成的，具有充分的历史和法理依据。

二、南海仲裁案仲裁庭违背“国家同意”原则，越权审理，枉法裁判，严重违法《联合国海洋法公约》和一般国际法，所作裁决是非法的、无效的。中国不接受、不承认该非法裁决，不接受任何基于该非法裁决的主张和行动，这有充分的国际法依据。中国在南海的主权和权益在任何情况下都不受该非法裁决的影响。任何企图要求中方接受该非法裁决的做法，都是违反国际法的。

三、中方在南沙群岛自己的领土上开展建设并部署必要的防御设施，中国军舰舰船在中国管辖海域巡航，中国科研部门在中国管辖海域开展科考活动，中国渔船在中国管辖海域生产作业，完全正当合法，无可非议。

四、仁爱礁是中国南沙群岛的一部分。菲律宾派军舰在仁爱礁非法“坐滩”，频繁派船非法闯入仁爱礁邻近海域运送建筑物资，企图加固“坐滩”军舰，这严重违法中国主权。中方将继续依据国内法和国际法，采取必要措施，坚定维护自身的主权。

五、中国在南海实施伏季休渔制度，是保护中国管辖海域海洋生物资源的正常措施，也是履行包括《联合国海洋法公约》在内的国际法义务的具体体现。非方不应说三道四。

六、一段时间以来，菲律宾频繁派员登临铁线礁等中国南沙无人岛礁，派舰机冲闯中国南沙岛礁及黄岩岛的邻近海空域，严重违法中方主权、危害中方安全，严重违法《南海各方行为宣言》精神，严重影响南海和平稳定，中方已就此向菲方提出近百次严正交涉并递交抗议照会。

“中方再次奉劝菲方，立即停止炒作中菲海上争议，停止海上侵权挑衅行为，尽快回到通过谈判协商妥善处理分歧的正轨，同中方一道共同维护南海和平稳定。”汪文斌说。

中国证监会、国务院国资委联合发布通知 支持中央企业 发行绿色债券

新华社北京12月8日电（记者刘羽佳 王希）记者8日从中国证监会获悉，为充分发挥资本市场优化资源配置重要功能和中央企业绿色投资引领作用，中国证监会和国务院国资委日前联合发布《关于支持中央企业发行绿色债券的通知》。

证监会表示，中央企业是我国实现碳达峰碳中和目标的关键主体，也是绿色债券发行的主力军。本次通知发布，将进一步提升资本市场服务中央企业绿色低碳发展能力，支持中央企业产业结构和能源结构优化升级，强化中央企业绿色低碳技术科技攻关和应用布局，形成示范效应，更好带动支持民营经济绿色低碳发展，促进经济社会发展全面绿色转型。

通知主要包括：一是完善绿色债券融资支持机制，发展节能降碳、环境保护、资源循环利用、清洁能源等各个产业；二是助力中央企业绿色低碳转型和高质量发展，合理安排债券融资，加快形成绿色低碳生产方式，强化绿色科技创新，发挥中央企业绿色低碳发展示范作用；三是发挥中央企业绿色投资引领作用，引领绿色发展重点领域资金供给，支持中央企业开展基础设施REITs试点；四是加强组织实施保障，证监会与国务院国资委合力推动中央企业更好运用绿色债券融资，优化资本市场服务绿色债券融资。

据介绍，截至目前，交易所市场累计发行绿色债券超过7000亿元，募集资金投向资源节约与循环利用、污染防治、清洁能源、生态保护等领域，有效引导要素资源更多配置到绿色领域。

中央网信办举报中心 受理处置一批 仿冒学术期刊诈骗网站

新华社北京12月8日电 近日，中央网信办举报中心根据网民举报线索，会同相关部门依法受理处置一批仿冒学术期刊诈骗网站。据悉，这些仿冒网站页面与国内一些高等院校、科研院所等主管主办的学术期刊网站页面内容相似性很高，并冒用其名义对外发布约稿通知，诱骗作者投稿，借机收取所谓“审稿费”“版面费”“敛财牟利，严重侵害网民合法权益，扰乱正常学术论文出版秩序。

经梳理发现，这些仿冒网站具有仿冒域名地址、“克隆”页面内容、缴费方式不正规等特点。

中央网信办举报中心提醒广大网民，要提高警惕，注意防范。遇到难以分辨真伪或存疑的期刊网站，可以通过刊物纸质版确认官方网址、投稿方式，或拨打该刊物联系电话进行核实。如确定为仿冒网站，可通过中央网信办举报中心官网或相关属地网信举报部门官网举报。

国务院印发《空气质量持续改善行动计划》

新华社北京12月8日电 国务院日前印发《空气质量持续改善行动计划》（以下简称《行动计划》），对空气质量持续改善工作进行全面部署。

《行动计划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想，落实全国生态环境保护大会部署，坚持稳中求进工作总基调，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，以改善空气质量为核心，以减少重污染天气和解决人民群众身边的突出大气环境问题为重点，以降低细颗粒物（PM_{2.5}）浓度为主线，大力推动氮氧化物和挥发性有机物（VOCs）减排；开展区域协同治理，突出精准、科学、依法治理，完善大气环境管理体系，提升污染防治能力；远近结合研究谋划大气污染防治路径，扎实推进产业、能源、交通绿色低碳转型，强化面源污染治理，加强源头防控，加快形成绿色低碳生产生活方式，实现环境效益、经济效益和社会效益多赢。

《行动计划》明确，到2025年，全国地级及以上城市PM_{2.5}浓度比2020年下降10%，重度及以上污染天数比率控制在1%以内；氮氧化物和VOCs排放总量比2020年分别下降10%以

上。京津冀及周边地区、汾渭平原PM_{2.5}浓度分别下降20%、15%，长三角地区PM_{2.5}浓度总体达标，北京市控制在32微克/立方米以内。

《行动计划》以空气质量持续改善推动经济高质量发展，部署了9项重点工作任务：一是优化产业结构，促进产业产品绿色升级。二是优化能源结构，加速能源清洁低碳高效发展。三是优化交通结构，大力发展绿色运输体系。四是强化面源污染治理，提升精细化管理水平。五是强化多污染物减排，切实降低排放强度。六是加强机制建设，完善大气环境管理体系。七是加强能力建设，严格执法监督。八是健全法律法规标准体系，完善环境经济政策。九是落实各方责任，开展全民行动。

《行动计划》强调，坚持和加强党对大气污染防治工作的全面领导，地方各级政府对本行政区域内空气质量负总责。严格监督考核，将空气质量改善目标完成情况作为深入打好污染防治攻坚战成效考核的重要内容。推进信息公开，加强宣传引导和国际合作。实施全民行动，推动形成简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式，共同改善空气质量。



南京大屠杀又添新证

记录时间始于1937年8月16日，结束于1937年12月31日。这本《从军日志》不涉及前线作战，详实记录了上海派遣军报道部、华中方面军特务部开展情报收集等工作。经专家翻译考证，“木村中佐”的全名为木村松治郎。

记者在《从军日志》中看到，12月21日的一则日志中记载了日军在南京

的暴行：“很遗憾发生了大量抢劫、强奸、强闯民宅的事件，在我滞留期间就有上百件外国人、中国人来领事馆投诉的情况。日军闯入各国大使馆（部分例外）、民宅、学校，行径野蛮不堪。”

纪念馆文物史料部负责人艾德林介绍，除了《从军日志》，日本友人大东仁今年还代纪念馆征集到一份《野炮

兵第十二联队本部战斗详报》，记录了联队长浅野中佐发布的相关命令；此外，还有一份《野炮兵第十二联队登陆后的行动要图》记录了该部1937年11月5日从杭州湾登陆后向广德、芜湖等地进犯的行军路线图。

值得关注的是，美籍华人鲁照宁又一次来到南京捐赠了125份美国报

纸，包括《纽约时报》《芝加哥每日论坛》《旧金山纪事报》《纽约世界电讯》《圣路易斯邮报》等14种。其中1937年12月6日美国《纽约时报》和1937年12月14日美国《芝加哥每日论坛》，均转载了日本报纸中有关两名日本军官进行“百人斩”竞赛的报道。

江苏省行政学院教授杨夏鸣认为，这些报纸不仅报道了日军在华暴行，也涉及西方世界的反应，尤其是对“百人斩”杀人竞赛的报道具有重要的史料、文物和展陈价值。